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Ceyreklikler ( Quartiles)

* Bir verideki gozlemleri kiiclikten biiyiige dogru siraladigimizda siralanmis
verileri dort esit parcaya bolen degerlere ceyrek degerler denir.

 Verinin tlk %25 lik kismini icinde
bulunduran birinci ¢eyreklik Q; .
Ikinci ceyreklik Q, ortanca olup veriyi
ortadan ikiye bolen degerdir.

Uciincii ceyreklik Q5 verinin %75 lik
kismini i¢inde bulunduran ¢eyrekliktir. %25 | %25

Q5 degerinin solunda verilerin %75lik —725 %25

kismi1 bulunur. Q, Q, Q;



* Ceyrekliklerin hesaplanmasi:
Veri kiigiikten biiylige dogru siralanir.

Birinci ceyreklik siralanmis veride sira numarasi (nzl) olan gozlem
degeridir yani Q; = x ()

4
Ikinci ceyreklik siralanmis veride sira numarasi (n;rl) olan go6zlem
degeridir yani Q, = x (1

2
. , : 3(n+1) .
Uclincii ¢eyreklik siralanmis veride sira numarasi olan gozlem

degeridir yani Q5 = x

3(n+1)

Ay

Eger bu sira numaralar1 tam sayir degil ise c¢eyrekligin degeri
Interpolasyon ile belirlenir (ortanca da yaptigimiza benzer olarak).



 Ornek 1: Kiiciik tansiyon verisi 65, 85, 75, 80, 90, 65, 80, 95, 85, 80 1¢in
siralanmis veri 65, 65, 75, 80, 80, 80, 85, 85, 90, 95 olur.

Bu veride n=10 oldugundan medyan (ortanca) (10+1)/2=5.5 gézlem
=Q, = X(5)t*e) _ 80+80 _ 30 dir
x — .

Birinci ¢eyreklik 1¢in sira numarasi (10+1)/4=2.75 oldugundan 2.75
gozlemi 2. gozlemi ve 2 ile 3. gozlemlerin farkini 2.75-2=0.75 birimlik
agirliklandirarak

Q1 = x(2) + (x(3) — x(2))0.75 = 65 + (75 — 65)0.75 = 72.5
bulunur.

Uciincii ceyreklikte benzer olarak 3(11/4)=8.25 oldugundan
Q3 = x(g) + (x(9) — x(g))0.25 = 85 + (90 — 85)0.25 = 86.25

bulunur.




Soru 1: Biiyiik tansiyon 125, 140, 130, 136, 150, 135, 134, 155, 140, 145 verisi
icin carpiklik ve basiklik katsayilari ile ¢ceyreklikleri bulunuz.

Ornek 2: 32 tiir peynirin icerdigi su degerleri (gr/100 gr) sirali olarak asagida

verilmistir.
18 34 36 37 39 40 41 41
44 45 46 46 47 49 51 53
57 58 62 65 70 72 73 77
78 79 80 82 84 84 85 94

Bu veri ceyreklikleri bulalim. n=32 oldugundan Q; (32+1)/4=8.25 go6zlem
oldugundan Q; = x(gy + (x(9y — X(g))0.25 = 41 + (44 — 41)0.25 = 41.75

n cift oldugundan Q, = 900 = S35 55 v 3(32+1)/4=24.75

Q3 = X(24) + (X(25) — X(24))0.75 = 77 + (78 — 77)0.75 = 77.75




Kutu Grafigi (Box plot)

« Kutu grafigi ceyreklikler kullanilarak verinin yapisim ortaya c¢ikarmak ic¢in
kullanilan basit bir grafiksel yontemdir. Grafigin ¢izimi:

1. Verideki gozlemlerin en kiiciik ve en biiyiik degerleri ile Q; , Q, Ve Qs
ceyrek degerler1 say1 dogrusu tlizerinde 1saretlenir.

2. Q1 1le Q5 degerleri arasindaki gézlemler bir kutu ile gosterilir.

3. Kutunun 1kl ucundan c¢ikarilan yatay dogrular en kiiciik ve en biiyiik
gdzlem degerlerine kadar uzatilir.

Boylece asagidaki gibi bir grafik elde edilir.

ortanca
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» Ornek 2 de verilen su verisi i¢in kutu grafigi asagidaki gibi olur. Bu
veride en kiigiik deger=18, en biiyiik deger=94, Q; = 41.75, Q, = 55,
Q; = 77.75 dir.

Su verisi icin kutu gratnigi

20 40 S0 S0

Q1 = 41.75 Q2 =55 Q; =77.75



* Aykirn Deger: Veri kiimesi i¢inde digerlerinden ¢ok farkli olan gozlem
degerlerine aykir1 deger (outliers) denir. Aykir1 degerler verideki diger
gozlemlerden c¢ok kiiciik ya da ¢ok biiyiik olan degerler gibi diistiniilebilir.

* Aykin1 degerleri ceyreklikleri kullanarak belirleyebiliriz. d = Q; — Q; olmak
lizere verl kiimesi i¢inde (Q; — 1.5d) degerinden Kkiiciik ve (Q3;+1.5d)
degerinden biiyiik gozlemler var ise bu gozlemler aykirni deger olarak
adlandirlir.

* Ornek 2 de verilen su verisiicind = Q; — Q; = 77.75 — 41.75 = 36,
Q; —1.5d =41.75 —54 = —12.75 ve

Qs + 1.5d = 77.75 + 54 = 131.75 bulunur. -12.75 den kiiciik ve 131.75
den biiyiik herhangi bir gozlem olmadigindan bu veride aykir1 deger yoktur.



» Ornek 3: Otomobillerdeki silindir sayisimm benzin tiiketimi iizerindeki
etkisi olup olmadig1 arastirilmak Isteniyor. Bu nedenle farkli silindir
sayilaria sahip araclarin 1lt benzin ile aldiklar1 yol km olarak asagidaki
gibi elde edilmastir.

Silindir sayisi Alman yol (km)
8 18.7,14.3,16.4,17.3,15.2,10.4, 21.4,10.4, 21.5, 15.5, 15.2, 13.3, 30.4, 19.7
6 21,21,21.4,18.1,19.2,17.8,15.8
4 22.8,24.4,22.8,14.7, 32.4,30.4, 33.9, 19.2, 27.3, 26, 15

8 silindir icin kutu grafigini olusturalim.



e Cozum: 8 silindir i¢in n=14, en kii¢liik gozlem=10.4, en buylik gozlem=30.4
Q1 = x(3) + (%(4) — x(3))0.75 = 13.3 + (14.3 — 13.3)0.75 = 14.05
Xy X 155+ 16.4
Q2 = > = > = 15.95

Q3 = x(11) + (X(12) — ¥(11))0-25 = 19.7 + (21.4 — 19.7)0.25 = 20.125
d = Q; — Q; = 20.125 — 14.05 = 6.075,
Q, — 1.5d = 14.05 — (1.5 * 6.075) =4.9375 ve

Q; + 1.5d = 20.125 + (1.5 * 6.075) = 29.2375 bulunur. Boylece, 30.4
gozlem degeri 29.2375 den biiylik oldugu i¢in 30.4 aykir1 degerdir. Bu
durumda kutu grafigi asagidaki gibi olur.




8 Silindir icin katedilen yol

1C

10.4

15 20 25 30

Voo ‘v Aykirt deger 30.4
Ql QZ Q3 v

Aykir1 deger cikarildiktan sonra en
bliyiik gozlem degeri olan 21.5




Sorular: Ornek 3 de verilen veriler icin

1. Her bir silindir grubu icin alinan yol degerlerinin ortalamasi ve standart
sapmasini bulunuz.

2. Her bir silindir grubu icin degisim katsayilarini bularak bu verileri
homojenlik bakimindan karsilastiriniz.

3. 4 ve 6 silindir gruplan i¢in ceyreklikleri bularak kutu grafiklerini
C1ZIN1Z.



« Kutu grafigi carpiklik ve basiklik hakkinda da bilgiler vermektedir.

 Medyan cizgisi Q4

degerine yaklastiginda dagilim saga carpik, Q;

degerine yaklastiginda ise dagilim sola ¢arpiktir, ortada olur ise simetriktir.

« Kutunun genisligi cizginin genisligine yaklastiginda dagilim basik aksi
durumda ise dagilimin sivri oldugu gibi bir yorum yapailabilir.
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